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  اندیشمندتمشریاضی ه

 عددهاي صحیح      

 :اد صحیح و اعداد طبیعی آشنا شدیمهاي عددي متفاوتی مانند اعد  با دستههاي گذشته در سال

  شوند دیده می) محیط اطراف ما(عت اي از اعداد هستند که در طبی اعداد طبیعی دسته: 1یادآوري. 

 .دناعدادي هستند که رقم اعشاري ندار) دار اعداد علامت(اعداد صحیح  

,...},,,{N 4321اعداد طبیعی  
,...},,,,,,{...,Z 3210123 اعداد صحیح  

  توانیم به دو بخش کلی از لحاظ علامت تقسیم کنیم جمع و تفریق اعداد صحیح را می: 2یادآوري. 

هـا را   ده و علامت یکـی از آن علامت باشند اعداد را با هم جمع کر         اگر دو عدد هم   : علامت  هم
  -7 - 11 = -) 7+11 = (-18  : مثال. گیریم براي حاصل درنظر می

  جمع و تفریق اعداد صحیح
علامت باشند، اعداد را از هـم کـم کـرده و علامـت عـدد                 اگر دو عدد غیرهم   : علامت  غیر هم 

 -8+  5 = - ) 8 - 5 = ( -3  : مثال. گیریم تر را براي حاصل درنظر می بزرگ

   کنیم و سـپس اعـداد را    ها را درهم ضرب و یا برهم تقسیم می  براي ضرب و تقسیم اعداد صحیح ابتدا علامت    :3یادآوري
 .ها در هم کاملاً یکسان است ضرب و تقسیم علامت. کنیم ها در هم ضرب و یا تقسیم می بدون درنظر گرفتن علامت

 (+) = (+) ×(+) 
)-) = (- ( ×(+) 

) = (+)- ( ×)-( 

 متفاوت بیان کنیمهاي  با جملهتوانیم قرینه یک عدد را در ریاضیات می : 

 .یمگوی  میaرا قرینه عدد  » -1«  در عدد aضرب عدد  حاصل: 1بیان 
 .گوییم  میa داراي حاصلی است که آن را قرینه عدد aمعکوس کردن علامت عدد : 2بیان 
 .دهد ي عدد را نمایش می اي است که قرینه حیح نقطهتقارن هر عدد نسبت به مبدأ محور اعداد ص: 3بیان 

   در محاسبات ریاضـی همـواره ابتـدا پرانتزهـا و       .  اولویت اعمال در محاسبات ریاضی باید همواره رعایت شوند         :4یادآوري
در اعمال ضرب و تقسیم عملی اولویت . شوند ها سپس اعمال ضرب و تقسیم و بعد عمل جمع و تفریق محاسبه می         کروشه

 توجـه داشـته   .تر عبارت قرار گرفته باشد و اعمال جمع و تفریق هیچ اولویتی نسبت به یکدیگر ندارنـد  دارد که سمت چپ 
هـاي   کنیم و بعد به سـراغ اولویـت   دار وجود داشته باشد، ابتدا آن را محاسبه می  باشید که اگر در عبارت ریاضی، عدد توان       

 .رویم بعدي می
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 )عددهاي صحیح و گویا (1فصل 

  چقدر است؟8 ÷ 2 × 4 + 9 - 10× ) 3+5(حاصل عبارت 

 1 (70- 2 (55- 3 (65+ 4 (75+ 

 .  است صحیح 2ي  گزینه  :پاسخ   )()()( 5310942853109428  

  5580916810944  )()( 

   ي بین  رابطه. »طول«و » انتها«، »ابتدا« ویژگی است که عبارتند از       3هر پیکان روي محور اعداد صحیح داراي        : 5یادآوري
ها یکی هستند و فقط از لحاظ ظـاهري بـا هـم     توان به سه شکل متفاوت نمایش داد که البته همه آن        ا می این سه ویژگی ر   

 :متفاوتند
 


ابتداانتها
 طول

 ابتدا+ طول = انتها          : شکل اول
  انتها–طول = ابتدا         : شکل دوم
  انتها–ابتدا = طول         : شکل سوم

 و یـا  ثبـت توانـد عـددي م   مـی باشد، ) -(به سمت چپ یا و (+) ن با توجه به اینکه حرکت آن به سمت راست          طول هر پیکا  
 . باشدنفیم

  ها را  ها با یکدیگر برابر است باید ابتدا تعداد آن    آن) اختلاف هر عدد با عدد قبلی     (ي مجموع اعدادي که فاصله        براي محاسبه
 :و آخر ضرب کنیممحاسبه کنیم و سپس در میانگین عدد اول 

 تعداد اعداد= ـــــــــــــــــــــــ  + 1

 میانگین عدد اول و آخر= ــــــــــــــــــــــ 

 مجموع) = تعداد اعداد(× ) میانگین عدد اول و آخر(

 3 + 7 + 11 + ... + 395 + 399= ؟     جمع اعداد مقابل چند است؟  حاصل 

 1 (19900 2 (20100 3 (19899 4 (39999 

1001991 .  صحیح است 2ي  گزینه :پاسخ
4

3961
4

3399



تعداد  

201
2

402
2

3399



میانگین اعداد اول و آخر  

 مجموع = 201 × 100 = 20100

  عدد آخر -عدد اول 
 فاصله

  عدد آخر+عدد اول 
2 
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  اندیشمندتمشریاضی ه

. یکسـان باشـد، کـارآیی دارد   ) اختلاف هر عـدد بـا عـدد قبلـی و یـا بعـدي            (این رابطه براي تمامی اعدادي که فاصله         

خـواهیم جمـع کنـیم     اشد و ممکن است اعدادي که میبتواند عددي صحیح نباشد، یعنی عدد اعشاري  ه میطور این فاصل  همین
 .تعدادي عدد منفی باشند

A)()/()(...)(?     کدام است؟ Aمقدار عددي   371951920 

 1 (278 2 (960 3 (5/250 4 (5/977 

11511141 .  صحیح است  4ي  گزینه  :پاسخ
50

571
50

2037





//
  تعداد)(

58
2

17
2

3720 /)(



میانگین اولی و آخري  

 مجموع = 115 × 5/8 = 5/977

 :شوند که به شکل زیر هستند تري وجود دارند که در بعضی از روابط عددي خاص استفاده می روابط ساده 

 مجموع اعداد طبیعی متوالی: 
2

1321 )n(nn... 
 

 مجموع اعداد زوج متوالی : )n(nn... 12642  

 212531 : مجموع اعداد فرد متوالی n)n(...  

 گویاعددهاي       

      به صورت کسر  راها شود که بتوان آن   اعداد گویا به اعدادي گفته می 
b
a که در آن a و b   0 اعـدادي صـحیح وb  ،اسـت 

ي  دهند، دسـته   نشان میZ و اعداد صحیح را با  W و یا    I، اعداد حسابی را با      Nهمانطور که اعداد طبیعی را با       . نوشت
 .دهند نمایش می)  به معناي خارج قسمت(Q Quotientاعداد گویا را با 

 دد گویا مانند ي هر ع قرینه
b
a  توانیم به صورت  میرا

b
a یا 

b
a

 یا 
b

a


 . نمایش بدهیم که همگی با هم برابرند

b
a

b
a

b
a




 

     و » .تـر قـرار گرفتـه باشـد     حـور اعـداد سـمت راسـت      تر است که روي م      عددي بزرگ «: توان گفت   در مقایسه اعداد گویا می
طور بدون رسم محور اعداد فراموش نکنید که اگر عـددي گویـا داراي علامـت منفـی باشـد، آن علامـت را حتمـاً در             همین

دار  یعنی کسر علامت. صورت درنظر بگیرید
b
a

 را حتماً به صورت 
b
aبنویسید . 
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 )عددهاي صحیح و گویا (1فصل 

 تر است؟ کدام عدد بزرگ

 1 (
7
3 2 (

4
5

 3 (
5

3


 4 (
8
8

 

 . صحیح است1گزینه   :پاسخ

   است ولی بـین  شمار عدد گویا  طور بین هر دو عدد گویا هم بی شمار عدد گویا وجود دارد و همین بین هر دو عدد صحیح بی
 .هر دو عدد گویا معلوم نیست چند عدد صحیح وجود دارد

              هر عدد طبیعی حتماً عددي حسابی است و هر عدد حسابی حتماً عددي صـحیح اسـت و هـر عـدد صـحیح حتمـاً عـددي
 . که هم طبیعی، هم حسابی، هم صحیح و هم گویاست3مانند عدد . گویاست

       را ) آن را به صورت عدد کسري بنویسیم که صورت و مخرج آن عددي صحیح باشد      یعنی نتوانیم   (هر عددي که گویا نباشد

 7 یعنی 7مانند جذر عدد . تمام اعدادي که جذر کامل ندارند، گنگ هستند .  عددي گنگ است   عدد  . گویند  گنگ می 
 .که مقدار دقیقی ندارد

 یر گویا هستند؟کدام دسته از اعداد ز 

 1 (171
5
7 , 2 (1963  , 3 (920  ,/ 4 (225, 

 .رندزیرا اعداد منفی جذر ندا. معنی است  بی9عدد .  است-14 همان 196عدد .  صحیح است2گزینه   :پاسخ

  م گرفتـه و  .م.هـا ك  هاي هر کسر را در صورت نوشته سپس بـین مخـرج   در جمع و تفریق اعداد گویا بهتر است ابتدا علامت
 : مانند. م را به عنوان مخرج مشترك انتخاب کرده و صورت کسرها را با هم جمع و تفریق کنیم.م.ك

60
17

60
8

60
9

15
2

20
3

15
2

20
3 

















)()()()()(  

       صـورت در  ( علامت حاصل را محاسبه کنـیم و سـپس کسـرها را در هـم ضـرب کنـیم             در ضرب اعداد گویا بهتر است ابتدا
 : مانند) صورت، مخرج در مخرج

15
2

45
6

9
2

5
3

9
2

5
3



 )()(  

      و یا معکوس هر عدد، عددي است که وقتـی در آن عـدد ضـرب         ؛ یک بر آن عدد     عدد معکوس هر عدد یعنی حاصل تقسیم 
افتن معکوس یک عدد کافی است جاي صورت و مخرج آن عدد را با هم عوض     تر ی   براي سریع . شود حاصل برابر با یک شود     

 .)اگر عدد کسري نبود به آن مخرج یک بدهید و سپس جاي صورت و مخرج عدد را با هم عوض کنید(کنیم 
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  اندیشمندتمشریاضی ه

 معکوس xاگر  
7
 ؟دهد نمی را درست نشان x باشد، کدام گزینه 3

 1 (x
7
31 2 (x1

7
3 3 (1

7
3

 x 4 (x

7
3
1 

1 حاصل . صحیح است2گزینه   :پاسخ
7
3
 همان عدد 

7
 است نه معکوس عدد 3

7
3. 

   شـان    معکـوس -1 و 1طور اعداد  همین. کوس عدد صفر تعریف نشده استمع. تنها عددي که معکوس ندارد، عدد صفر است
 .است» -1«عدد » -1«خودشان هستند یعنی معکوس یک ، عدد یک و معکوس عدد 

      براي حل این مسائل بایـد  . ها خود عددي کسري هستند شود که صورت و مخرج آن      کسرهاي مرکب به کسرهایی گفته می
 . شروع کنیم»کسريخط «ترین  محاسبات را از کوتاه

       کدام است؟Kحاصل 
4
3

3
4

4
3

3
4

3
4

4
3

3
4

4
3









K 

) 4 -1) 3 صفر) 2 1) 1 
4
3 

  . صحیح است2گزینه   :پاسخ

 با  2 و صورت کسر     1احتیاجی نیست این کسر محاسبه شود زیرا صورت کسر          
 1کـل کسـر   پس یعنی   .  است 2 قرینه مخرج کسر     1هم برابرند و مخرج کسر      

  .شود ها صفر می جمع آن  است و حاصل2قرینه کسر 

 » حل این دسته از کسرها . شود که صورت و یا مخرج آنها تکرار یک کسر است           به کسرهایی گفته می    »کسرهاي مسلسل
 .)کسرهاي مسلسل نوعی کسر مرکب هستند. (باشد ترین خط کسري می هم مانند کسرهاي مرکب از کوتاه

حاصل عبارت 

2
12

12

12




کدام است؟  

 1 (
12
29 2 (

29
12 3 (

12
3 4 (

3
12 

   . صحیح است 1گزینه   :پاسخ
12
29

12
52

5
22

12

2
12

12

12 







 

4
3

3
4

4
3

3
4

3
4

4
3

3
4

4
3









K

 2کسر  1کسر 

2
5

5
2 5

12

12
5
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 )عددهاي صحیح و گویا (1فصل 

 » یابند هایشان افزایش و یا کاهش می ها و یا مخرج مند و الگودار صورت کسرهایی که به شکلی قانون  »کسرهاي تلسکوپی. 

...?    حاصل عبارت مقابل چقدر است؟  






 2522

3
107

3
74

3 

 1 (63/0 2 (21/0 3 (42/0 4 (8/0 

  . صحیح است2گزینه   :پاسخ

  


210
100
21

100
4

100
25

25
1

4
1

25
1

22
1

10
1

7
1

7
1

4
1

25
1

22
1

2522
3

10
1

7
1

107
3

7
1

4
1

74
3

000

/... 




























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+ 3ي عدد   نماینده و -3ي عدد  ینده نمااگر . است+ 5ي   نماینده و علامتِ -5ي عدد   نمایندهعلامتِ 
 : زیر پاسخ دهیدسؤالدو باشد، به + 3 برابر با  برابر با صفر و حاصلِ باشد، و همچنین حاصلِ 

 دهد؟  ، کدام عدد را نشان می شکلِ  -1

1 (10+ 2( 10- 3 (6+ 4 (6- 

 دهند؟  را نشان می-7هاي زیر عدد  یک از شکل کدام -2

1 ( 2(  
3 (  4 ( 

  است؟نادرستکدام گزینه  -3

 . است-22 ، عددِ -9/21تر از  ترین عدد صحیحِ کوچک بزرگ) 1
 . ، معلوم نیست-9/21تر از  ترین عدد صحیحِ کوچک  کوچک)2
 . ، معلوم نیست-9/21تر از  ترین عدد صحیحِ بزرگ بزرگ) 3
 . است-21 ، -9/21تر از  گترین عدد صحیحِ بزر بزرگ) 4

  است؟نادرستکدام گزینه  -4

  .شود ي اعداد صحیح، صفر می ضربِ همه حاصل) 1
 .شود ي اعداد صحیح، صفر می  حاصلِ جمعِ همه)2
 .شود ي اعداد صحیح غیر از صفر، صفر می حاصلِ جمعِ همه) 3
 .شود ي اعداد صحیح غیر از صفر، صفر می حاصلِ ضربِ همه) 4

 ........................ .ي آن  ر عدد صحیح در قرینهضرب ه حاصل -5

  . همیشه منفی است)2  . همیشه یک است)1
 .ممکن است صفر یا عددي منفی باشد) 4  . همیشه صفر است)3

 ، چند عدد صحیح وجود دارد؟+ 2014 و -1393بینِ اعداد  -6

1 (3405 2( 3406 3 (3407 4 (3408 

 توانند قرار گیرند؟ دام دسته از اعداد زیر می ، ک- < 3+2 > 4در جاي خالی،  -7

1 (101234 ,,,,,   2( 21012345 ,,,,,,,  
3 (012345 ,,,,,   4 (2101234 ,,,,,,  

 سؤالات چهارگزینه اي
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 )عددهاي صحیح و گویا (1فصل 

ي خود کند و به عدد قرینههر مورچه از جاي خود حرکت می.  مورچه روي محور اعداد صحیح قرار دارندهفت -8
کند،  اگر بردار حرکت هر مورچه برابر با برداري باشد که ابتداي حرکت را به انتهاي حرکت وصل می.رسدمی

 :مجموع این بردارها برابر است با

 
1( 6- 2( 12- 3( 6 4( 12 

 یشتر باشند؟ ب81 شده است، حداکثر چند تا از این عددها ممکن است از -1 عدد صحیح برابر 13مجموع  -9
1( 12 2( 8 3( 7 4( 6 

 :، برابر است با-32تر از  ترین عددِ صحیحِ کوچک ترین عددِ صحیحِ منفیِ دورقمی، با بزرگ جمع کوچک حاصل -10
1 (133- 2( 132- 3 (131- 4 (130- 

1که مقدار   به طوريxترین مقدار صحیح  کوچک -11
15
x

 : یک عدد صحیح شود، برابر است با

1( 29- 2( 14- 3( 4- 4 (0 

  تر است؟ ها بزرگ  روي محور مطابق شکل زیر باشد، کدام گزینه از بقیه گزینهb و aاگر جایگاه اعداد  -12
 

1( a 2( ab 3( 2ab 4( ba  

  باشد، کدام رابطه درست است؟b < a  و  > 0aاگر  -13

1( 0
b
a 2( 0ab 3( 0 ba 4 (0 ba 

14- xترین مقدار را دارد؟ کدام عبارت بزرگ.  یک عدد صحیح منفی است 

1( 1x 2( x2 3( 26 x 4 (2x 

 ترین عدد است؟ یک از عددهاي زیر، بزرگ  یک عدد صحیحِ منفی باشد، کدامxر اگ -15
1 (x5 2( x5 3 (x5 4 (x5 

 ترین عدد است؟ کیک از عددهاي زیر، کوچ با توجه به توضیحات سؤال قبلی، کدام -16
1 (x5 2( x5 3 (x5 4 (x5 

 ها کدام است؟ ضرب آن ترین حاصل  بیش.  است-3مجموعِ دو عددِ صحیح برابر با  -17
 .غیرقابل محاسبه است) 4 صفر) 3 +6 )2 +2) 1

18- p و q و r0قیقی دلخواه اند به طوري که  سه عدد ح r,qrprدر این صورت همواره.  است: 
1( qp  2( qp  3( qp  4( qp  

1 b  1 a
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  اندیشمندتمشریاضی ه

19- x و y69اگر .  اعداد صحیح هستند  x 10 وyضرب  ترین مقدار حاصل گاه بیش  باشند، آنxy ،
 :برابر است با

 نهایت بی) 4 99) 3 88 )2 72) 1

)(اگر  -20 106  x و )( 2
13  yترین مقداري که   باشد، بیشxyر است؟تواند باشد چقد  می 

 30 )4 18 )3  صفر)2 -5 )1

 شود؟ قدر می ها چه  اضافه کنیم، اختلاف آن-5اگر به هرکدام، .  شده است-1007اختلافِ دو عدد صحیح  -21

 .کند تغییري نمی) 4 -1002) 3 +1012 )2 -1012) 1

جمع نهایی  حاصل. کنیم  بار قرینه کرده و سپس با هم جمع می1393 را -1394 بار ، و عددِ 1394 را -1393عدد  -22
 کدام است؟

1 (1- 2( 1+ 3 (2787- 4 (2787+ 

 ؟باشد نمیکدام با بقیه یکسان . هاي زیر با هم معادل هستند سه گزینه از گزینه -23

1 (1 ÷ 9 + 9 ÷ 1  2() 1×9 ( ÷9 × 1 
3 (1 × 9 + 9 – 1  4 (1 – 9 ÷ 9 + 1 

4322حاصلِ عبارتِ  -24 1321    ، کدام است؟)()(

1 (21 2( 22 3 (23 4 (24 

تر  حاصل کدام گزینه از بقیه بزرگ. است هاي زیر پرانتزگذاري شده  در گزینه1-2+3-4+5-6+7-8 عبارت -25
 است؟

1 ()8-7+6-5+4-(3 + 2 - 1 2( 8-7+6-5) +4-3+2-1( 
3 ()8-7(+6 –) 5+4-(3) + 2-1( 4 ()8-7(+6 –) 5+4-3+2-1( 

  است؟نادرستحاصلِ کدام عبارت  -26

1 (10- = 2+ ) 5- (-) 7 (+-) 10 (+- 2( 2) = +6 - 5 –) 4-3- (- 2 (- 
3 (3) = 1 -) 2-3 (- 4 (- 5 4 (1-) = 8-7 (- 2 + 1 -) 5-4( 

حاصل عبارت  -27    654321  برابر است با  : 
 -3) 4 -4) 3 1) 2 صفر) 1

 18 - 3 ) -4 + 18 ÷ 3 × 2 -  42(     حاصل عبارت مقابل کدام است؟  -28

1 (42 2( 69 3 (255- 4 (120- 
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 )عددهاي صحیح و گویا (1فصل 

 :کند یک ماشین عددساز با قانون زیر کار می -29

کند و در آخر،   جمع می-1سپس حاصل را با . کند ، ضرب می-2کند و حاصل را در   تقسیم می-3عدد ورودي را بر 
 .کند حاصل را با عدد ورودي جمع می

 ، حاصل نهایی کدام است؟ را به ماشین عددسازمان بدهیم-3اگر عدد 
 -6) 4 -4) 3 -2 )2 صفر) 1

 بیرون بیاید، تعیین کنید کدام عدد را وارد 19با توجه به توضیحات مسئله قبل، اگر از این ماشین عددساز، عدد  -30
 این ماشین کرده ایم؟

1 (18 2( 12 3 (9 4 (6 

0135321222حاصل عبارت  -31 3    کدام است؟]])([[

1 (15-  2 (15 3 (33- 4 (33 

  کدام است؟-)-1) + (2 –) -1(( × 3 -) -4( × 1 - 5حاصل عبارت  -32

1( 23 2( 11 3( 10 4 (9 

34822543155حاصل عبارت  -33 2013   : برابر است با))((

1( 6 2( 61 3( 56 4 (4- 

32     حاصل عبارت مقابل چیست؟ -34 61137532 )))(((  

1 (0 2( 1 3 (2 4 (3 

ترین مقدار  ها قرار گیرد تا حاصل عبارت زیر بیش به ترتیب از چپ به راست در مربعکدام گزینه هايِ  علامت -35
 -)-2 ( 4  5 ) -9( ممکن شود؟

 -و +  و -) 4 +و +  و -) 3 + و -و + )2 +و + و + ) 1

 ترین مقدار ممکن را داشته باشد؟ ها را قرار دهیم تا عبارت موردنظر کم  در سؤال قبل، کدام علامت -36

1 (-  ، + ،+ 2( +  ،- ، - 3 (- ،  + ،- 4 (- ، -  ، - 

این مقدار به دست .  مقدار شودترین بیشاعمال ریاضی را چنان در جاهاي خالی بین اعداد قرار دهید تا حاصل،  -37
 -  2  7 -  4 - 8       :آمده برابر است با

1 (56 2( 64 3 (176 4 (448 

ترین مقدار  در جاهاي خالی بین اعداد قرار دهید تا حاصل، کمدو علامتِ جمع و سه علامت ضرب را طوري  -38
  9  8  7  5  2 1=    این مقدار به دست آمده کدام است؟. شود

1 (69 2( 63 3 (75 4 (87 
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  اندیشمندتمشریاضی ه

ترین مقدار بزرگ. دهیم  قرار میA, B, C سه عدد به جاي -9 و -8 و -3 و 0 و 7 و 10از بین اعداد  -39
)( CBA کدام است؟  

1( 50 2( 70 3( 79 4( 100 

 به صورت b و aرا براي دو عدد صحیح * عملِ  -40
ba
bab




 8*aدر این صورت حاصلِ        . کنیم  تعریف می
 کدام است؟) -7) * (-5(
1 (2 2( 2- 3 (7 4 (7- 

123211345115حاصل  -41 220   :  برابر است با]]))(([[
1( 2- 2( 2 3( 3- 4( 3 

 پذیر است؟ کدام گزینه بر آن عدد بخش. گیرد  قرار میعدديدر جاي خالی  -42
  37-) ) = -2 (3-4 (6-5 

1( 6 2( 8 3( 14 4( 550 

 : برابر است با52 تا -47میانگین اعداد  -43
 -1378) 4 26) 3 5/2 )2 صفر) 1

  تغییر نکند؟ کدام عدد را اضافه کنیم تا میانگین-2 ، -23، + 7، + 4 ، -11به میانگین اعداد  -44
1 (4- 2( 5- 3 (4+ 4 (5+ 

 باشد؟ می+ 3 تا -3، چند برابر میانگین اعداد صحیحِ +9 تا -9میانگینِ اعداد صحیحِ  -45
 .میانگین آنها با هم برابرند) 4  برابر3) 3  برابر6 )2  برابر9) 1

 ،  + جمع  صلحا.  شده است-2، عدد + 6 و -4 و  و و + 1 و -5و + 3 و -2میانگین اعداد صحیحِ  -46
 کدام است؟

1 (14- 2( 15- 3 (16- 4 (17- 

 :میانگین پنج عدد، برابر است با. است) -20( صحیح دیگر عددو میانگین دو ) -25(میانگین سه عدد صحیح  -47
1( 15 2( 15- 3( 23- 4( 23  

 -23و سومی  و مجموع دومی -36 و مجموع اولی و سومی -19سه عدد صحیح داریم که مجموع اولی و دومی،  -48
 میانگین این سه عدد کدام است؟. است

1 (13- 2( 26- 3 (32- 4 (78- 

  :ي اعداد در شکل مقابل توجه کنید به رابطه  -49

 شود؟  در کدام گزینه به درستی دیده می1394 و 1393هاي  ي عددهاي ردیف مجموع همه

  +1 )2 صفر) 1
3 (1- 4 (2787 


111111

11111
1111

111
11

1







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 )عددهاي صحیح و گویا (1فصل 

 اند، چند است؟ دیف اول قرار گرفته ر1393ي اعدادي که در  حاصل جمع کلیه -50
 1393) 4 697) 3 696 )2 صفر) 1

کنیم و یک واحد از تمام اعداد داخل   از آن را انتخاب می2×2هربار یک مربع . را درنظر بگیرید) 1(جدول  -51
 مقدار در این صورت. رسیم می) 2(دهیم تا به جدول  این کار را چندین مرحله انجام می. کنیم هاي آن کم می خانه

xکدام است؟  

1 (1- 2( 3-  
3 (5- 4 (7- 

 10  برابر با 190 و  6  برابر با 123مثلاً  . است* هاي عدد  جمع رقم برابر با حاصل*  یک عدد است و  * فرض کنید -52
 10 + 11 + 12 + 13 + ... + 30  در این صورت حاصل عبارت مقابل کدام است؟. است

1 (120 2( 123 3 (420 4 (423 

  است؟نادرستکه در سؤال قبل با آن آشنا شدید، حاصلِ کدام تساوي *  با توجه به تعریف   -53

1 (1 = 1000,000 ×  ... ×1000 × 100 × 10 2( 720 = 111,111 ×  ... ×1111 × 111 × 11 
3 (9 = 19 × 30 – 29 × 20 + 39 × 10 4(  3 + 90 + 300 + 1000 = 1393 

  چه قدر است؟1992 و مجموع تمام عددهاي زوج تا 1992ددهاي فرد تا اختلاف بین مجموع تمام ع -54
 1991 )4 996 )3 995 )2  صفر)1

  ...,a,b,c,d, 0,1,1,2,3,5,8...        : در میان عددهاي -55

  چه عددي است؟a. هر عدد برابر است با مجموع دو عدد قبل از خودش
1( 1 2( 1- 3( 3- 4( 2 

 :، برابر است با)-1 (–) -2 (–) -3 (–) -4 (–.  .......-) -100(حاصل عبارت -56

1 (5050- 2( 5049 3 (5048 4 (5050 

1393432   حاصل عبارت زیر کدام است؟ -57 11111 )(......)()()()(  

 -1393) 4 -1) 3 +1 )2 صفر) 1

 1 - 5 + 3 – 7 + 5 – 9 + ..........  + 1393 – 1397   :حاصل عبارت زیر، برابر است با -58

1 (2788 2( 2788- 3 (4096 4 (4096- 

 )-13) + (-9) + (-5 + ... + (79     جمع مقابل چقدر است؟ حاصل-59

1 (788 2( 792 3 (796 4 (800 

100105اگر  -60  ...A 100642 و  ...B حاصل BA کدام است؟  

 صفر) 4 1450) 3 -1500 )2 1500) 1

 

153
214
321






272
06
440





x

)(1 )(2



 

 

20 

  اندیشمندتمشریاضی ه

  کدام است؟1 + 2 - 3 - 4 + 5 + 6 - 7 - 8 + ... + 2010 - 2011  - 2012 + 2013مقدار عبارت  -61

1( 0 2( 1 3( 2012- 4 (1- 

  کدام است؟A = 17 – ) 16 – ) 15 – ) 14 – ) 13 – 20 (– 21 (– 22 (– 23 (– 24حاصل عبارت  -62

1( 14+ 2( 14- 3( 7+ 4 (7- 

 کدام است؟) 11 + 13 + 15 + ... + 101 (–) 12 + 14 + 16 + ... + 102(حاصل عبارت  -63

1( 46- 2( 90- 3( 135- 4 (45- 

کنیم و به جاي آن یک علامت را   علامت را حذف می2در هر مرحله   علامت منفی، 15 علامت مثبت داریم و 10 -64
در این . گذاریم شده یکسان بودند، مثبت و اگر غیریکسان بودند، منفی می هاي حذف اگر علامت. دهیم قرار می

 ت ممکن است اتفاق بیفتد؟مسیر کدام حال

 . تا است2مانده  هاي منفی باقی  مرحله تعداد علامت20 بعد از )1
 . تا است2مانده  هاي مثبت باقی  مرحله تعداد علامت21 بعد از )2
 . تا است3هاي منفی   مرحله تعداد علامت22 بعد از )3
 .هاي مثبت یکی است  مرحله تعداد علامت24بعد از ) 4

هاي سفید آن، اعداد  و در خانه...)  و -5 و -4 و -3 و -2( اعداد 8×8ي شطرنجی   سیاه یک صفحههاي در خانه-65
  عدد گفته شده چند است؟64در این صورت حاصل جمع . دهیم را قرار می...) ، 7,6,5,4(

1( 128 2( 64 3( 62 4 (69 

 پر 16 تا 1هاي مربع را با اعداد  ابتدا خانه.  در هر سطر، ستون و قطر یکسان استاعداددر مربع وفقی زیر جمع  -66
2سپس . کنید

 xyبرابر است با : 

1( 3   
2( 3-  
3( 2  
4( 2- 

 از آن، عضو تر  باشد، هم دو برابر آن و هم دو واحد کمAچنین هر عددي که در   است و همA1دانیم که  می -67
Aکدام عددِ پایین ممکن است در .  هستندA ؟ نباشد 

1( 1387 2( 2008 3( 2008- 4( 1387- 

ایم که هاي جدول زیر طوري قرار داده را در خانه-8 و -7 و -6 و -5 و -4 و -3 و -2 و -1فرض  کنید اعداد  -68
عددي که در گوشه این .  شده است-20 و مجموع اعداد ستونی، برابر -22مجموع اعداد سطري، برابر با 

 شود چه عددي است؟جدول نوشته می
1( 4- 2( 6- 3( 7- 4( 8- 

y

x

1114
9167
613

151
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 )عددهاي صحیح و گویا (1فصل 

 ؟نیستیک از عبارات زیر گویا  کدام -69

1 (
64
25

 2( 22 43  3 (43  4 (000000100 .. 

 است؟تر  ثلثِ کدام عدد از خودش بزرگ -70
 -6) 4 1) 3 . وجود ندارد)2 صفر) 1

  است؟نادرستکدام یک از گزینه هاي زیر  -71
بین دو عدد ) 1

100
1

 و 
10
 .  تعداد بی شمار عدد گویا وجود دارد1

بین دو عدد ) 2
100
1

 و 
10
 . صحیح وجود دارد تعداد بی شمار عدد 1

بین دو عدد ) 3
100
1

  و
10
 .  هیچ عدد طبیعی وجود ندارد1

بین دو عدد ) 4
100
1

 و 
10
 .  فقط یک عدد صحیح وجود دارد1

 ؟نداردیک از اعداد زیر معکوس  کدام -72

1 (
5
 5/0) 4 صفر) 3 1 )2 32

اگر داشته باشیم  -73
yxyx
1111

گاه   ، آنx و y:  
 .اند دو عدد زوج طبیعی متوالی) 2 .اند دو عدد طبیعی متوالی) 1
 .اند دو عدد اول متوالی) 4 .اند دو عدد فرد طبیعی متوالی) 3

 هاي زیر درست است؟ کدام گزینه در مورد شکل -74
 

   

 

  

 

 
)1 (      )2 (    )    3(  

1( 
3
 )2 .است رنگ شده) 1( شکل شماره 2

18
 .است رنگ شده) 2( شکل شماره 3

3( 
3
 .هر سه گزینه درست است) 4 .ستا رنگ شده) 3( شکل شماره 21

  ؟است نشدهچه کسري از شکل مقابل رنگ  -75

1( 
3
1 2( 

3
2 3( 

4
1 4 (

4
2 
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  اندیشمندتمشریاضی ه

 : برابر کرد، که6توان یک کسر را  در صورتی می -76
 . برابر کنیم3 برابر و مخرج آن را 2سر را  صورت ک)2  . برابر کنیم6 مخرج آن را )1
 . برابر و مخرج آن را نصف کنیم3صورت کسر را ) 4 . برابر کنیم3 صورت و مخرج آن را )3

 دهند؟ نقاط مشخصّ شده روي محورها، چه چیزي را نشان می -77

 0 10 10 1 
 .شوند دهند که به ترتیب بزرگ می سه کسر را نشان می) 1
 .شوند دهند که به ترتیب کوچک می  سه کسر را نشان می)2
 .دهند سه کسر مساوي را نشان می) 3
 .دهند تر از واحد را نشان می سه کسر بزرگ) 4

 . روي محور اعداد زیر، به دو سؤال مطرح شده پاسخ دهیدC و B و A با توجه به اعداد -
 C B A

21012 

ABCحاصل عبارتِ  -78 22کدام است؟  

1 (
6
7 2( 

6
7

 3 (
3

14 4 (
3

14
 

 تر است؟ حاصلِ کدام عبارتِ زیر از بقیه بیش -79
1 (AC  2( AB 3 (1BC 4 (AC  

کدام حکم . تر است صورت یک واحد از مخرج بیش. صورت و مخرج کسري عددهاي صحیح منفی هستند -80
 درست است؟

 . است0 و -1 کسر بین )2 .تر است  کوچک-1 کسر از )1
 .تر است  بزرگ1کسر از ) 4 . است1تر از   کسر عدد مثبتی کوچک)3

 :مثلاً. بعضی کسرها ویژگی عجیبی دارند -81

64 را در صورت و مخرج کسر 6اگر رقم 
4 حذف کنیم، کسر 16

) یا مساوي(آید که با این کسر معادل   به دست می1

 یک از کسرهاي زیر همین خاصیت را دارند؟ با توجه به این نکته، کدام. است

1 (
24
12 2 (

39
13 3 (

54
15 4 (

95
19 
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 )عددهاي صحیح و گویا (1فصل 

82- 7
13 عددي را در 1

 کدام گزینه در مورد این عدد درست است؟. آید ، همان عدد به دست میکنیم می همان عدد ضرب 1

 .پذیر است  بخش5جموع ارقام آن عدد، بر م) 2 .پذیر است  بخش3 عدد بر آنمجموع ارقام ) 1
 .هر سه مورد درست است) 4 .پذیر است  بخش7مجموع ارقام آن عدد، بر ) 3

پس از . کنیم کنیم و کسر حاصل را ساده می  را با هم جمع می6 و دیگري با مخرج 4دو کسر، یکی با مخرج  -83
 :شدن کسر، مخرج آن ساده

 . است12برابر با ) 2  . است2برابر با ) 1
 . است12ي از  علیه مقسوم) 4  . است12مضربی از ) 3

 :مقدار آن. ایم صورت کسري را نصف و مخرج آن را ثلث کرده -84

 )2  .شود  برابر می6 )1
6
  .شود  برابر می1

3( 
2
) 4  .شود  برابر می3

3
 .شود  برابر می2

 : برابر است با1/0سومِ یک چهارمِ یک  -85

1 (
120
1 2( 

40
3 3 (

12
1 4 (

10
12 

 کند؟ اگر به صورت و مخرج یک کسر، یک عدد طبیعی را اضافه کنیم، مقدار کسر چه تغییري می -86

  .شود  کم می)2  .شود زیاد می) 1
 .تواند اتفاق بیفتد هر سه مورد می) 4  .کند تغییري نمی) 3

5کسري با  -87
  باشد، مجموع صورت و مخرج آن کدام است؟26اگر اختلاف صورت و مخرج آن کسر .  برابر است3

1 (52 2 (88 3 (94 4 (104 

7اگر  -88
17

xگاه ، آن: 

1 (
8

17
9

17
 x  2( 

17
14

17
7

 x  

3 (
6

16
8

18
 x  4 (

15
60

14
34

 x 

 ترین مقدار را دارد؟ یک از کسرهاي زیر بیش کدام -89

3334
3333

2223
2222

1112
1111

 z,y,x 

1 (x 2 (y 3 (z 4 (هر سه برابرند. 
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  اندیشمندتمشریاضی ه

 پس از خواندن متن زیر به سؤال بعد پاسخ دهید. 

 : شکل مقابل توجه کنید زیر در موردقوانینبه 
  .، مجاز است و حرکت، فقط در دو جهتِ ) الف
 .پذیر است ها امکان حرکت، فقط از روي خط) ب
 .  پذیر است ترین کسرِ همسایه امکان حرکت به طرف بزرگ) ج

2ي   از خانه -90
ي این  در صورتِ ادامه. ترین کسر همسایه بروید  رعایت قوانین بالا، به بزرگ کنید و باشروع 1

  گذشت؟خواهیدحرکت، از کدام نقطه 
 Bي   فقط از نقطه)D  2ي   فقط از نقطه)1

 C و B نقاط از )C  4 و A از نقاط )3

4یک از کسرهاي زیر به  کدام -91
 تر است؟  نزدیک3

1 (
25
19 2( 

25
17 3 (

25
15 4 (

25
16 

6کدام گزینه در مورد کسرهاي  -92
1 ،5

4 و 1
  درست است؟1

کسرِ ) 1
5
 دقیقاً وسطِ کسرهاي 1

4
 و 1

6
 کسرِ )2 . است1

5
 به کسرِ 1

4
 .تر است  نزدیک1

کسرِ ) 3
5
 به کسرِ 1

6
 .تواند درست باشد  می3 و 1هاي  گزینه) 4 .تر است  نزدیک1

 باشد؟  میصحیح کسر مقایسهرد در کدام مو -93

1( 
713
403

391
221

  2( 
3
2

2
1
 

3( 
10002
10001

1000002
1000001

  4( 
54322
12346

64321
12345

 

 ترند؟یک از اعداد زیر بزرگکدام -94

1( 
77
66 2( 

666
555 3( 

5555
4444 4( 

44444
33333 

 بدون تکرار در عبارت 4 و 3، 2، 1 را با اعداد d و a ، b ، cخواهیم  می-95

d
c

b
a

1
1

1




 جایگزین کنیم، اختلاف 

 قدر است؟ ترین اعداد ساخته شده چه ترین و کوچک بین بزرگ

1( 
98

1002 2( 
243
478 3( 

279
991 4 (

98
726 

2
1

5
2

4
3
3
4

7
2

7
5

3
2

3
1

6
5

6
1

7
2

4
1

4
5

5
3

8
3

11
10

A

B C D
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 )عددهاي صحیح و گویا (1فصل 

ترین مقدار  بیش -96
x
y

y
x
 به شرط آن که x و y باشند، چند است؟10 و 5,3,2,1 از اعداد  

1( 5/2 2( 1/10 3( 5/12 4 (20 

 حروف در عبارت جاي به طوري را 6 و 5، 4، 3، 2، 1 هاي عدد -97
F
E

D
C

B
A  کنید تا حاصل،  جایگزین

 این مقدار کدام است؟. ترین مقدار را داشته باشد بزرگ

1( 
6
59 2( 

3
19 3( 

3
29 4( 

3
110 

112در کسر  -98
111

??
بگذاریم، اختلاف ) × (ضربیا ) -(توانیم علامت تفریق  هاي سؤال می  به جاي هریک از علامت??

 ترین عدد به دست آمده چقدر است؟ ترین و کوچک بزرگ

1( 
2
1 2( 1 3 (

2
3 4( 2 

 مقدار ممکن ترین بزرگباشند، } 1,2,3,4,5,6,7,8,9{ي   سه عضو متفاوت از مجموعهc و a ،bاگر  -99
abc

cba  

 :ابر است بابر

1( 
4
3 2( 1 3( 

3
4 4 (2 

توانید استفاده کنید و  از هر مسیر فقط یک بار می. ي پایان بروید ي شروع حرکت کنید و به طرف نقطه از نقطه -100
در این صورت از .  اول باشدي تر از عدد خانه ي دوم بزرگ ي دیگر، باید عدد خانه براي رفتن از یک خانه به خانه

 کدام نقطه عبور خواهیدکرد؟

  Aي   فقط نقطه)1 

 Bو  Aهاي    فقط نقطه)2 

 Dو  B و Aهاي   نقطه)3 

 ي نقاط  از همه)4 
 

1394فرض کنید  -101
11394A و 

1394
11394

11394


B و 

1394
11394

11394
11394




C 

 :زرگ به کوچک و از چپ به راست برابر است با به ترتیب از بC و B و Aباشد، اعداد 

1 (A , B , C 2( C , A , B 3 (A , C , B 4 (C , B , A 

A

B

C

D
2
12

5
6

3
7

2
1

12
7

5
41

8
7

2
3

10
7

8
3

7
2

5
2

11
4

13
12

8
71

5
9

15
112

7
11

10
3

8
3

3
1



 

 

26 

  اندیشمندتمشریاضی ه

  به دو سؤال زیر پاسخ دهید،متنبا توجه به . 

 دان قرن نوزدهم، چیست؟ریاضی» جان فاري« سري کسرهاي 
ها از ي که صورت و مخرج آناي از کسرهاي بین صفر و یک است به طوراین سري از کسرها، لیست مرتب شده

 :کنیمصورت زیر عمل می، به4مثلاً براي نوشتن سري کسرهاي فاريِ عددِ . تر باشندیک عدد خاص کوچک
:نویسیمتر از آن است را می یا کم4ها، ي کسرهاي بین صفر و یک را که صورت و مخرج آنهمه) الف

 

 4
3

4
2

3
2

4
1

3
1

2
1 ,,,, , 

 :کنیم تکراري را حذف میکنیم و کسرهايي کسرها را ساده میسپس همه) ب

4
3

4
2

3
2

4
1

3
1

2
1

2

1
,,,, ,


 

 :نویسیمترتیب از کوچک به بزرگ میمانده را بهکسرهاي باقی) ج

4
3

3
2

2
1

3
1

4
1 ,,, , 

 گیرد؟ بنویسیم، کدام کسر وسط قرار می5را براي عدد » يهاي فارکسر «سرياگر   -102

1 (
2
1 2 (

5
2 3 (

5
3 4 (

3
2 

 این حاصل جمع کدام است؟. دست آورید ه را ب6عدد » ي فارکسرهاي «جمعاصل ح -103

1 (
120
165 2 (

2
14 3 (

120
185 4 (

2
15 

 ،پاسخ دهید زیرسؤال رچها به با توجه به متن : 
یکی . اند هاي ما اختراع شده تر شدن محاسبات و نوشته      ها در ریاضیات به دلیل آسان       دانیم بعضی از علامت     می

» فاکتوریـل « باشد که به آن  می» ! « ها که شبیه علامت تعجب در ادبیات فارسی است، به شکل         از این علامت  
 .گویند می

 1 = ! 1 :هاي روبرو توجه کنید به تساوي» فاکتوریل « تر با  براي آشنایی بیش
2×1 ! = 2 

3×2×1 ! = 3 
4×3×2×1 ! = 4 

   
 ؟است چند 5!رقم یکان عدد  -104

 نه) 4 شش) 3 سه) 2 صفر) 1

ین شکل کسر ترساده -105
!

!
33

3


 : برابر است با

1( 3 2( 
3
1 3 (

18
6 4 (

2
1 
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 )عددهاي صحیح و گویا (1فصل 

 کسر شکلترین  ساده -106
!

!
22

4


 : برابر است با

 . صحیح است3 و 1هاي  گزینه) 4 3) !3 1) 2 2×3) 1

 کسر مخرجاگر به صورت و   -107
!
!

5
 :، یک واحد اضافه کنیم، در آن صورت4

 .آید تر از آن به دست می کسري کوچک) 2 .آید ست میکسري مساوي با آن به د) 1
 .ي موارد صحیح است همه) 4 .آید تر از آن به دست می کسري بزرگ) 3

حاصل عبارت  -108
54

1
3
2

2
3

3
5

2
1

4
3





 





 





 . را به دست آورید

1 (7 2( 7- 3 (4 4 (4- 

 حاصل کسر زیر کدام گزینه است؟ -109

?
)(

)(






3
135

124
22

85
134

525
4

 

1 (
12
125

 2( 
17
45 3 (

125
12 4 (

17
45

 

?     :رو برابر است با حاصل عبارت روبه -110
)(

)/(
)(





 4

1
220

4
1
1 3

2
 

1 (2/7 2( 992/7 3 (008/8 4 (008/0- 
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